

法治日报

LEGAL DAILY

星期五 2023年11月10日

今日8版 总第13635期

www.legaldaily.com.cn

开栏语

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视涉外法治工作。党的二十大报告明确提出“加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法，统筹推进国内法治和涉外法治”。

广东是我国开放程度最高、经济活力最强的区域之一。近年来，广东充分发挥改革开放的先发优势和毗邻港澳地区、东南亚国家的地理优势，坚定不移推进涉外法治建设，积极参与完善国际规则体系，促进公平正义，为涉外法律服务体系建设提供广东样本。

近日，《法治日报》采访组深入广东广州、深圳、东莞、中山等地进行实地采访，真切感受广东涉外法律服务的生动实践和精彩演绎。从今天起，本报推出“涉外法律服务赋能高质量发展”专栏，展现广东实践成果，敬请关注。

广东持续优化涉外法律服务

以高质量涉外法律服务赋能高质量发展

涉外法律服务赋能高质量发展

□ 本报采访组

“网上申请后不到一个星期，20多名员工的在职证明公证一次性全开好了，还不用员工自己过来办，给企业海外派遣工作带来极大便利。”广东东莞一家电子科技公司的职员谢先生赞叹道。

熟练地从公证人员手中接过一沓已密封成册的员工在职证明证书，谢先生告诉《法治日报》记者，其公司在越南、缅甸、印度等设有分公司，劳务派遣和外籍员工来华务工都需要办理公证，不同国家要求也不一样，东莞公证处提供的“云”上公证服务，让企业办理涉外公证“最多跑一次”，方便高效，助力企业发展。

这是记者近日在广东采访涉外法律服务时遇到的一幕，也是广东全面优化涉外法律服务的一个生动缩影。

从赴香港合作设立国际仲裁机构到首创亚太经合组织在线争议纠纷解决平台，从探索粤港澳律师事务所合伙联营到开展粤港澳大湾区律师执业试点，从组建涉外经贸律师服务团到推广海外远程视频公证，近年来，广东省不断深化涉外法律服务改革，为中国企业“走出去”提供有力法治保障，助力

经济社会发展。

广东省司法厅党委书记、厅长陈旭东说：“近年来，广东着力培育具有国际影响力的律师事务所、仲裁机构和商事调解组织，大力打造国际一流涉外法律服务机构矩阵，助力广东构建开放型经济新体制，助推广东全面扩大高水平对外开放。”

细致便民

涉外法律服务精准高效

在东莞市东莞公证处翻译室里，3名翻译人员正在有条不紊地忙碌着。工作人员黄嘉敏此时正在翻译一份单身宣誓书——一名在东莞从商的外籍人士在这里收获了爱情，在领事馆拿到英文单身宣誓书后来公证处翻译并公证。

“为做好涉外公证服务，我们不仅专门设置了翻译室，远程网上办证室，还在松山湖高新技术产业开发区设立办证点，满足高科技企业、金融机构的涉外法律服务需求，推出‘出国公证+外事认证’一站式便民服务等。”东莞公证处负责人蒋丽说，东莞公证处年均办理约6500件涉外公证，努力打造优质高效公证服务链，与外贸产业链、供应链衔接。

下转第三版

全国人大常委会法工委基层立法联系点工作交流会举行

本报讯 记者朱宁宁 全国人大常委会法工委基层立法联系点工作交流会11月8日在江苏省昆山市举行。本次交流会是首次国家层面基层立法联系点工作交流会。全国人大常委会法工委主任沈春耀出席会议并讲话，19个全国人大常委会法工委基层立法联系点负责同志在会上作了交流发言。

会议指出，要深刻认识基层立法联系点工作的重要意义，基层立法联系点以其

上连人大、下接地气的国家立法“直通车”的独特优势，为广大基层群众和各界人士表达立法诉求反映社情民意提供了有效的渠道、平台和载体，丰富了全过程人民民主的生动实践，顺应了社会发展的现实需要。贯彻落实党的二十大精神，发展全过程人民民主，加强和改进立法工作、人大工作，基层立法联系点是重要抓手和活动载体。基层立法联系点连接着国家和地方立法工作和法治建设，建设好基层立法

联系点是完善人民民主民意表达平台和载体的一项重要任务。

会议强调，共同推动基层立法联系点工作高质量发展。坚持正确政治方向，做好基层立法联系点工作，必须旗帜鲜明讲政治；增强责任感使命感，把积极性转化为实际行动；要在已有工作基础上高位推动，高标准建设、高质量发展，更好发挥基层立法联系点作用；因地制宜开展基层立法联系点工作，从实际出发。

下转第二版

习近平就柬埔寨王国独立70周年分别向柬埔寨国王西哈莫尼、柬埔寨人民党主席洪森致贺电

新华社北京11月9日电 11月9日，国家主席习近平就柬埔寨王国独立70周年向柬埔寨国王西哈莫尼致贺电。

习近平指出，近年来，柬埔寨人民坚持走符合自身国情的发展道路，在国家建设事业中不断取得新成就。作为传

统友好邻邦，中方将一如既往地支持柬埔寨维护稳定、促进发展、改善民生。

习近平强调，今年是中柬建交65周年暨中柬友好年，我们在北京和杭州亲切会见，共同擘画中南命运共同体蓝图。我高

度重视中柬关系发展，愿同西哈莫尼国王一道努力，加强对两国关系战略引领，携手建设高质量、高水平、高标准的新时代中南命运共同体。

同日，中共中央总书记习近平向柬埔寨人民党主席洪森致贺电。

为上合组织发展行稳致远贡献检察力量

第二十一次上海合作组织成员国总检察长会议取得丰硕成果

□ 本报记者 董凡超

11月8日，在顺利完成各项议程后，第二十一次上海合作组织成员国总检察长会议在陕西西安闭幕。作为上海合作组织框架下一项重要的专业性机制，2002年以来，上合组织成员国总检察长会议已成功举办21次。此次会议是中国最高人民法院作为主办方举办的第4次会议，来自上合组织9个成员国、两个观察员国和上合组织秘书处的各代表团共90余人参会。

会议期间，各国代表团认真准备、充分交流、坦诚沟通，聚焦“检察机关在服务国家现代化中的作用”主题，立足本国检察工作实际，提出了许多具有前瞻性和建设性的思考和建议，为各国检察机关发挥检察职能作用，更好服务国家现代化建设提供了有益参考借鉴。

印度共和国法律和司法部副部长拉杰维尔·维尔马以视频方式发言。他表示，上合组织致力于维护地区稳定，打击恐怖主义、分裂主义和极端主义犯罪。印度将围绕成员国共

同目标，继续真诚和努力地履行对上合组织及其成员国的义务。

今年7月，伊朗伊斯兰共和国正式成为上合组织成员国。伊朗总检察长穆罕默德·莫瓦赫迪在发言中呼吁加强反恐合作，并表示伊朗检察机关将进一步加强与各成员国法律和司法合作，有力打击金融犯罪和走私犯罪，维护成员国投资者合法权益；同时，希望充分学习成员国检察机关现代化经验。

下转第八版

周铁农同志遗体在京火化

习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希等到八宝山革命公墓送别

周铁农同志病重期间和逝世后，习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志，前往医院看望或通过多种形式对周铁农同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问



11月9日，周铁农同志遗体在北京八宝山革命公墓火化。习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希等前往八宝山送别。这是习近平与周铁农亲属握手，表示深切慰问。

新华社记者 谢环驰 摄

新华社北京11月9日电 著名的社会活动家，中国国民党革命委员会的杰出领导人，中国共产党的亲密朋友，第十一届全国人民代表大会常务委员会副秘书长，中国人民政治协商会议第九届、十届全国委员会副主席，中国国民党革命委员会第十一届中央委员会主席周铁农同志的遗体，9日在北京八宝山革命公墓火化。

周铁农同志因病于2023年11月3日16时15分在北京逝世，享年85岁。

周铁农同志病重期间和逝世后，习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正、胡锦涛等同志，前往医院看望或通过多种形式对周铁农同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

9日上午，八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆，哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念周铁农同志”，横幅下方是周铁农同志的遗像。周铁农同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中。

上午9时30分许，习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希等，在哀乐声中缓步来到周铁农同志的遗体前肃立默哀，向周铁农同志的遗体三鞠躬，并与周铁农同志亲属一一握手，表示慰问。

党和国家有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志、周铁农同志生前友好和家乡代表也前往送别。

坚守普法立场“把法律交给人民”

上海牢记初心高质量推进“八五”普法

□ 本报记者 余东明 张海霖

近日，上海市“八五”普法中期评估圆满结束。《法治日报》记者注意到，评估始终秉持“把法律交给人民”的普法立场，检验“八五”普法工作成效。

自1986年我国正式开展“一五”普法以来，上海发挥“桥头堡”“领头羊”作用，利用超大城市精细化治理经验优势，坚持为了人民、依靠人民，并把人民群众对美好生活的向往作为主要目标，在普法领域开创新多先河、创新诸多样本，实现公民法治素养和社会治理法治化水平的显著提升。

“我们要从推进中国式现代化的战略全局，从推动高质量发展的工作大局出发，

深刻认识法治建设的重大意义，进一步增强做好全民守法普法工作的使命感、责任感，以实施‘八五’普法规划为重要抓手，不断筑牢法治社会基础基石，共同推动法治更好成为城市软实力和核心竞争力的重要标志。”上海市委常委、宣传部部长，市委全面依法治市委员会法治协调小组组长赵嘉鸣说。

牢记初心

侄女把3位叔叔告上法庭。这在作为全国民主法治示范村的嘉定区北管村成为新闻，而更让村民们意外的是，这件原本闹得不可开交的遗产争夺案，竟在“法庭+村委”联动调解下圆满结案，也给广大村民上了

一堂很好的法治课。

北管村党总支书记沈彪在任37年，见证并参与了从“一五”普法到“八五”普法的全过程。他说，村民选择司法途径解决问题，是具备法治观念和法律意识的体现，普法并不要求每个人都成为法律专家，而是遇到问题时善用法律思维，善于依法办事。上海作为改革开放的桥头堡，在普法领域也是领风气之先。早在1989年就举办首届宪法宣传周，至今已连续举办34届，2022年又成功举办首届上海法治文化节。尤其是党的十八大以来，上海持续创新普法模式，形成了“红色普法”“融合普法”“三式普法”等“上海模式”新集群。

下转第二版

公安部在“双十一”来临之际公布10起典型案例

依法严厉打击网上侵权假冒犯罪

本报讯 记者张晨 记者11月8日从公安部获悉，今年以来，全国公安机关紧密结合夏季治安打击整治“昆仑2023”等专项行动，持续依法严厉打击互联网侵权假冒犯罪活动。截至目前，共破获相关案件1700余起，集中打掉一批利用网购模式进行欺诈式售假的犯罪团伙，切实维护消费者和企业合法权益，着力营造良好的网络购物消

费环境。

公安部当天同时公布了打击网上侵权假冒犯罪10起典型案例。这10起案例分别是：江苏等地公安机关破获盗版教辅图书系列案；上海公安机关破获“6·14”销售假冒品牌服饰案；安徽公安机关破获“7·3”生产销售伪劣消防器材案；福建公安机关破获“3·07”制售假冒品牌运动鞋案；湖南公安机

关破获“7·21”销售假冒汽车配件案；广东公安机关破获“10·25”制售假冒品牌手表案；广西公安机关破获“7·29”制售假冒网红品牌螺蛳粉案；重庆公安机关破获“9·15”制售假冒品牌灯具案；四川公安机关破获“1·09”制售伪劣燃气热水器案；四川公安机关破获“6·01”制售假冒品牌化妆品案。

化解「加梯」纠纷让群众更安居

法治时评

□ 林楠特

随着我国人口结构深刻变化和人民群众对美好生活的需要不断提升，老旧小区既有住宅加装电梯成为广大城市家庭，尤其是老年人、婴幼儿、残疾人家庭的迫切需求。但在“加梯”过程中，邻里之间因需求和利益不同而引发的纠纷时有发生。最高人民法院与住房和城乡建设部于11月8日联合发布了11个涉及老旧小区加装电梯典型案例，明确规则，促进相关纠纷妥善化解，以法治力量保障人民幸福安居。

当前，越来越多老旧小区加入加装电梯行列，而随着加装电梯增多，在施工和使用过程中产生的矛盾纠纷也逐渐显现。从此次发布的典型案例看，有的低楼层业主以影响采光、通风、隐私、房屋安全等为由反对加装电梯，甚至对施工现场进行阻挠和破坏，从而引发纠纷；有的因协议中对电梯运行费用、维保费用以及安全责任等问题作明确约定，继而产生矛盾。

下转第八版

化解矛盾少了「水土不服」多了八闽特色

福建因地制宜坚持和发展新时代「枫桥经验」

□ 本报记者 吴亚东 王莹

福建省明溪县被誉为“海西新侨乡”，出国人口约占全县人口的12%。为实现便侨、护侨、安侨、稳侨，明溪县创新推出“侨乡枫桥”解纷工作法，有效破解境内外涉侨矛盾纠纷排查化解时空障碍。

从立足山海到着眼侨胞，从凝聚政法合力到发动群众参与，从矛盾纠纷就地化解到社会共建共治共享……近年来，在党政主导和法治引领下，福建省以基层社会治理创新为抓手，坚持以人民为中心的导向，为新时代“枫桥经验”创新发展贡献更多福建元素，让人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

打造特色解纷品牌

2020年3月，明溪县沙溪乡村民李某向在匈牙利经商的老乡张某借款人民币20万元。借款到期后，李某却未归还本息，张某多次催讨均无果，当地调解员介入调解也未成功。

今年3月，在定期与侨领沟通的过程中，明溪县人民法院涉侨审判团队法官伊世杰得知张某欲向法院起诉，在经双方同意后，启用“人民法院在线服务”平台，通过“跨境立案+代理见证”程序顺利立案。

面对双方当事人隔着6个小时时差的实际情况，明溪法院使用“隔空+错峰”异步庭审程序，指引双方当事人在规定时间内自由选择时间，以非同步方式分别完成各个庭审环节，并邀请涉侨特邀调解员介入，最终促成双方当事人达成还款协议，于诉前顺利化解这起涉侨纠纷。

“侨胞在带动家乡经济快速发展的同时，也面临涉侨婚姻家庭、土地山林、建房用地、民间借贷等诸多困扰。”明溪县委政法委副书记李凤英告诉《法治日报》记者。

记者在采访中了解到，在化解基层矛盾纠纷工作中，福建各地因地制宜，少了一些“水土不服”，多了一分八闽特色。

霞浦县是福建省海洋渔业大县，其中溪南镇养殖面积最大，海上生产迅猛发展的同时，也给社会治理工作带来严峻考验。

近年来，溪南镇传承弘扬“四下基层”工作方法和工作制度，把“枫桥经验”从陆地延伸到海上，聚焦海上养殖区治理难题，推动干部力量下沉海区，把问题找准，隐患查清，短板补齐，2022年以来累计调解涉海涉渔纠纷45起，成功率达100%，实现“小事不出排、大事不上岸、矛盾不上交”，有力维护海域和谐稳定。

下转第二版